

# 蕭有道，種青山茶「有道」

／張瑞卿

於七十九年春季南投青山茶比賽獲得新品種金萱、翠玉組特等獎的農村青年蕭有道說，南投市八卦山脈自民國36年就有人種茶，目前栽培面積約達120公頃，該地區早年大部份是種烏龍茶，後來漸漸改為新品種金萱、翠玉和四季春。蕭先生說他父親在民國36年就種2分半之烏龍茶，他在3、4年前再栽培的1公頃多之金萱、翠玉兩種新品種。

屬南投市鳳山里、鳳鳴里、福山里、永興里之八卦山脈，海拔約300至400公尺之台地，早晚有濃霧。在山上通風良好，山坡地日照充足，雨水適當，土壤屬紅土，表土深，而富有機質，施肥用堆肥、鷄糞、豆粉與化學肥料，該地區因有特殊的土壤與適宜的氣候，栽培新品種茶很適宜，所製造出來青山茶具特有的甘純芳味。

蕭有道一年只採冬、春、秋茶，夏季茶不採，他說栽培新品種之好處有：比較抗寒性，生長較早，能在雨期前採收。有獨特的香氣。病蟲害抵抗力強以及銷路好。

魚池茶葉改良場何場長講評時說：茶葉各地有各地的特色，南投青山茶也有地質環境的特點。青山茶的芳、香、甘、純有其特色，並且南投市農會的統一高級密封包裝、統一價格是青山茶的特色。

產銷方面，南投市農會製造美觀罐裝紙

袋，嚴格的分級包裝，確保品質，價格又不貴，銷路沒問題，是青山茶獨特得之處。

蕭有道今年38歲，國小畢，富有研究心。家裡有爸、媽、妻可幫忙茶園工作，及3個兒女在念書。他說這次能夠得到特等獎是對他的最大鼓勵，感謝各有關機關之指導及前輩之協助且採收時天氣好，才能作出特等茶。

蕭先生曾經參加南投縣茶葉商業公會77年冬季高級精製茶展售會比賽，獲得新品種組參等獎。在村裏也常幫忙別人，現任文山國小家長委員，他最大的希望是做好茶能讓大眾認知，青山茶能夠作出更好的品質與信譽，將喜悅的心情報答所有關心與鼓勵他的人。



蕭有道夫婦與他們的新品種茶園